人类命运共同体理念的丰富意蕴和重大价值

百年变局之中，世界向何处去、人类怎么办，成为亟须回答的重大课题。十年前，面对国际形势的深刻变化和世界各国同舟共济的客观要求，习近平主席统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，创造性提出构建人类命运共同体理念，为建设更加美好世界提供中国方案。十年来，构建人类命运共同体的思想体系不断完善、实践成果日益丰富。这一理念引起国内外广泛关注和持续研究，愈益为实践所验证，愈益深入人心，彰显出强大的影响力、生命力、感召力，成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。
深入把握思想体系
“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”是人类社会永恒的命题。2013年3月，习近平主席在莫斯科国际关系学院提出人类命运共同体的理念。2015年9月，习近平主席在第七十届联合国大会的重要讲话中，强调各国携手构建合作共赢新伙伴，同心打造人类命运共同体。2017年1月，习近平主席在联合国日内瓦总部发表重要演讲，倡导各国共同构建人类命运共同体，提出国际社会要从伙伴关系、安全格局、经济发展、文明交流、生态建设等方面作出努力。此后，习近平主席又提出一系列重要新理念新倡议，从不同角度深化扩展这一理念。构建人类命运共同体作为不断丰富发展的科学思想体系，需要我们从多层面、多维度深入研究和把握。
从时代背景来把握。习近平主席指出：“人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”当今世界正处于百年未有之大变局，但和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，世界各国相互依存、人类命运紧密相连的发展大势不可阻挡。同时，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重，人类社会面临更多严峻的共同性挑战。站在何去何从的十字路口，构建人类命运共同体理念顺应时代潮流和各国人民期待，为世界发展指明了前进方向。
从总体布局来把握。人类命运共同体，顾名思义，就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟、荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。这一理念以“五个世界”为总体布局，即坚持对话协商，建设一个持久和平的世界；坚持共建共享，建设一个普遍安全的世界；坚持合作共赢，建设一个共同繁荣的世界；坚持交流互鉴，建设一个开放包容的世界；坚持绿色低碳，建设一个清洁美丽的世界。
从路径平台来把握。推动构建新型国际关系，是构建人类命运共同体的根本路径。秉持相互尊重、公平正义、合作共赢的原则，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，走出国与国交往的新路。共建“一带一路”为构建人类命运共同体提供实践平台。“一带一路”以互联互通为着力点，推进共建国家和地区政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，开辟共同发展、共赢发展、共享发展之路。
从重要依托来把握。全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议的提出和落实，为构建人类命运共同体提供强有力支撑。全球发展倡议主张坚持发展优先，构建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系。全球安全倡议主张各国坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，推动构建不可分割的全球安全共同体，走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。全球文明倡议倡导不同文明包容共存、交流互鉴，努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面。三大倡议广泛凝聚共识、汇聚力量，为构建人类命运共同体注入强大动力。
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构建人类命运共同体理念，把马克思主义关于世界历史的思想与中华优秀传统文化所孕育的宇宙观和天下观结合起来，把中华民族的前途命运与人类社会的未来发展统一起来，把实现民族复兴和推动人类进步统一到新时代的伟大实践中。这一理念，为不同文明相处提供新范式，为全球治理提供新思路，为国际交往提供新观念，为应对共同挑战提供新方案，是对传统国际关系权力观、利益观、发展观、治理观、秩序观的创新和超越。
全面梳理实践成果
经过十年不懈努力，新时代中国特色大国外交不断开创新局面，构建人类命运共同体取得丰硕成果。在双边层面，我国与老挝、巴基斯坦、柬埔寨、泰国等国家就构建双边命运共同体发表行动计划、联合声明或达成重要共识；在区域层面，推动建设周边、亚洲、中国—东盟、中国—中亚、上海合作组织等命运共同体；在跨区域层面，推动建设中非、中阿、中拉、中国—太平洋岛国等命运共同体；在全球治理层面，推动构建网络空间命运共同体、核安全命运共同体、人类卫生健康共同体、全球发展共同体、人与自然生命共同体、地球生命共同体等。不同层面的共同体建设，推动我国与越来越多的国家不断深化利益融合、愈加相知相亲。
在构建人类命运共同体理念引领下，我国坚持共商共建共享的全球治理观，参与引领全球治理体系变革和建设。倡导真正的多边主义，反对单边主义和保护主义，坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，支持扩大发展中国家在国际事务中的代表性和话语权。十年来，人类命运共同体多次写入联合国、上合组织、金砖国家等多边机制决议或宣言，其承载的要和平不要战争、要发展不要贫穷、要开放不要封闭、要合作不要对抗、要团结不要分裂、要公平不要霸凌的价值选择越发深入人心，为超越冷战思维，探索对话合作新模式、共谋和平发展新未来描绘了美好蓝图。
习近平主席强调：“推动构建人类命运共同体，不是以一种制度代替另一种制度，不是以一种文明代替另一种文明，而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担，形成共建美好世界的最大公约数。”中国提出构建人类命运共同体，并不是要对国际体系推倒重来，也不是另起炉灶，而是创新完善，推动改革全球治理体系中不公正不合理的安排，努力使全球治理体制更加平衡地反映大多数国家意愿和利益，广泛凝聚共建共享的智慧和力量。这一理念，是中国在对时代特征、世界大势、自身发展条件和目标等深刻把握的基础上，伴随着深度融入世界的进程而提出的，体现发展起来的中国不认同国强必霸逻辑、走和平发展道路的坚定信心和决心。构建人类命运共同体在实践中取得的一系列成果，充分证明中国和平发展道路对西方现实主义权力逻辑的全面超越。
不断深化理论研究
伴随构建人类命运共同体思想内涵的不断丰富和实践的深入推进，相关研究主要从理论的演化发展和实践的政策举措两个维度展开。
从理论维度上，相关研究从哲学、政治学等学科领域出发，主要围绕人类命运共同体及与其紧密关联的新型国际关系、共建“一带一路”、全人类共同价值等理念倡议的内涵外延、价值意义等展开。这些理念倡议在习近平外交思想体系中的地位，其理论渊源及相互之间的逻辑关系，与马克思主义国际关系理论、与新中国成立以来的外交优良传统的传承与创新关系，对过去长期主导世界的西方传统国际关系理论的超越等，围绕这些问题形成一大批研究成果。
在实践维度上，相关研究主要围绕一系列现实针对性较强的问题展开，比如，构建人类命运共同体对解决当今世界和平、发展、安全面临的突出问题的实际意义，构建人类命运共同体面临的机遇和挑战以及实现路径、政策、举措，人类命运共同体理念在不同国家与文化之间的传播和认知情况以及如何促进有效传播和正确认知，等等。
作为在新时代伟大实践中形成并不断丰富发展的理念，构建人类命运共同体回应了我国和世界发展的重大问题，具有鲜明的主体性、原创性。这一理念引导研究者以中国为观照、以时代为观照，解决人类面临的共同问题，增强研究的自主性，为推动我国哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新拓展了宽广空间。围绕这一理念形成的研究成果，为建构中国自主的知识体系作出了重要贡献。
构建人类命运共同体是一个需要长期不懈努力才能实现的美好目标。我们要以更长远视角、更广阔视野深化和拓展研究，为这一理念在实践中进一步走深走实提供学理支撑。比如，在中国式现代化进程中、在世界现代化进程中，构建人类命运共同体的价值和意义；在人类文明的视域下，构建人类命运共同体对创造人类文明新形态的贡献；如何夯实共同利益基础、共同价值基础，不断破解构建人类命运共同体的现实难题；结合当下信息化、网络化、数据化、智能化方兴未艾的时代背景，人类命运共同体的未来图景有哪些特点等，这些都是需要进一步深化研究的问题。
